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À qui est destiné ce livre? 
Si vous vous dites … 
«Les maths ça n’a jamais été mon truc!»
«Les maths ça me semble intéressant mais malgré mes eorts je n’y arrive pas.»
«J’ai l’impression que je ne suis pas fait(e) pour ça! »
«J’ai commencé à préparer l’épreuve de mathsdu concours sur un livre mais 
j’ai été très vite bloqué!»
… alors ce livre est pour vous!
Quel est le but de ce livre? 
Ce livre est destiné à vous aider à mettre en place et à automatiser les 
savoir-faire  mathématiques  indispensables  pour  préparer  l’épreuve  de 
mathématiques du CRPE.  
Pour cela, nous reprenons les notions de base: les nombres, les opéra-
tions, la proportionnalité, ..., à un niveau accessible par tous.
Ces savoirs et savoir-faire ne sont pas présentés de façon «dogmatique» 
(si on vous pose telle question, alors voilà ce qu’il faut faire!). Nous savons, 
en  eet,  que  cette  approche  ne  permet  pas  aux  apprenants  de  donner 
du sens aux notions enseignées, ce qui nuit à leur mémorisation et à leur 
réinvestissement dans des problèmes.
Nous  avons  donc  fait  le  choix  d’introduire  ces  savoirs  et  savoir-faire  à 
partir d’activités 
POUR DÉMARRER
 aﬁn de vous les faire (re)découvrir en 
situation. Cela vous aidera à leur donner du sens et donc à les mémoriser 
et à les utiliser de façon pertinente dans les problèmes. 
À  noter  que  certaines  questions  sont  proches  d’activités  que  l’on  vous 
demande d’analyser dans la 3
e
 partie du concours. Elles vous permettront 
donc également de commencer à vous préparer à cette partie de l’épreuve 
et de mieux comprendre son enjeu dans des situations d’enseignement. 
À la suite de chaque 
POUR DÉMARRER
 se trouve son corrigé
 dans la rubrique 
RÉPONSE
.  
Une synthèse présente, ensuite, la généralisation des savoirs et savoir-faire 
découverts  au  cours  des  activités  et  enﬁn  des 
EXERCICES  D’APPLICATION, 
vous aideront là-aussi à les mémoriser et à les automatiser. 
PRÉSENTATION
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À la ﬁn de chaque chapitre, vous trouverez des exercices d’entrainement 
corrigés regroupés par savoir-faire dans la rubrique 
S’ENTRAINER
.
Une 
FICHE SYNTHÈSE
 est aussi proposée pour chacun des 9 chapitres 
aﬁn que vous puissiez retrouver facilement les connaissances essentielles. 
Ces ﬁches synthèses sont accessibles grâce à des Hatier Clics, page 223. 
Comment travailler avec ce livre?
Il est conseillé de prendre les chapitres dans l’ordre de leur présentation. 
Sous le titre du chapitre, vous trouverez des questions, essayez d’y répondre, 
même partiellement. Vous pourrez alors confronter vos réponses avec celles 
proposées au ﬁl des paragraphes.
Nous vous conseillons ensuite de prendre un moment pour résoudre le 
POUR DÉMARRER
. 
Comme les réponses sont placées juste en dessous de l’énoncé, il est alors 
tentant de les regarder sans vraiment s’engager dans la recherche. N’hésitez 
pas à utiliser un cache!  Il est important de chercher à répondre à ces questions. 
Si vous ne trouvez pas la réponse ce n’est pas grave, le temps de recherche 
n’est pas du temps perdu, il facilitera la compréhension de la correction. 
Et vous n’aurez ensuite pas de peine à comprendre la synthèse et à mémoriser 
les notions importantes.
Traiter ensuite les EXERCICES D’APPLICATION. 
Pour les exercices de 
S’ENTRAINER
, traitez-les soit au fur et à mesure des renvois 
présents dans la synthèse, soit après avoir travaillé l’ensemble du chapitre.
Vous pouvez utiliser la 
FICHE SYNTHÈSE
 à diérents moments :
◗ à la ﬁn du travail sur le chapitre;
◗ avant de passer aux exercices d’entrainement.
Avant de prendre connaissance de cette ﬁche, vous pouvez en réaliser une 
vous-même.
Lien entre ce livre et le tome 1 de préparation au CRPE «CHARNAY R. et 
MANTE M. Mathématiques – CRPE Admissibilité 2017». 
«Les maths sans complexe» ne fait pas doublon avec le tome 1. L’enjeu de 
ce livre est, pour ceux et celles qui ont des dicultés en mathématiques, 
de se réconcilier avec cette discipline aﬁn de pouvoir totalement tirer parti 
du tome 1 et de … pouvoir prendre du plaisir à enseigner cette discipline.
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◗  Qu’est-ce qu’un nombre entier naturel ?
◗  Quel est le principe d’écritured’un nombre entier naturel ?
◗  La numération orale est-elle un « copier-coller» 
de la numération écrite ?
Les nombres entiers 
naturels et la numération
1
CHAPITRE
COMPRENDRE
1
  Comment déﬁ nir les nombres entiers naturels ?
Les nombres entiers naturels désignent les éléments 
del’ensemble noté 
ℕ = {0 ; 1 ; 2 ; 3 ; … ; 148 ; … ; 21589 ; …}.
Déﬁ nition
 L’ensemble ℕ possède un plus petit élément 0.
L’ensemble ℕ a une inﬁ nité d’éléments.
L’ensemble ℕ ne possède pas de plus grand élément.
Propriétés
 Les nombres naturels servent à exprimer :
◗
 une quantité, à la suite d’un dénombrement (« J’ai dix doigts.») ; 
◗
 une position dans une liste rangée (« C’est le 5
e
 en partant de la droite.»).
Utilisation
2
  Comment écrire les nombres naturels ?
Répondre à cette question nécessite de choisir un ensemble de symboles et de 
trouver un procédé pour écrire les nombres naturels en assemblant certains 
de ces symboles. Cela caractérise ce qu’on appelle un système de numération.
Il y a de nombreux systèmes de numérations possibles: numération  égyptienne, 
babylonienne, romaine, numération binaire, ...
Actuellement, c’est la numération de position en base dix (dit: « système de nu-
mération décimale») qui s’est imposée dans la plupart des sociétés. Par contre, 
la numération binaire (base deux) est incontournable en informatique.
 FICHE SYNTHÈSE 1
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A
 
Le système de numération décimale
1.Les principes 
Pour démarrer
 Imaginez que vous avez devant vous un très grand 
nombre de petits cubes identiques (entre 1000 et 2000). Il faut dénombrer 
ces cubes de façon à ce qu’une personne extérieure puisse facilement vériﬁer 
le résultat. Comment allez-vous procéder ? 
Réponse
 On pense naturellement à dénombrer un à un les éléments de 
cet ensemble. Cela permet d’arriver au nombre cherché, mais cette procédure 
ne permet pas de répondre à la contrainte : « une personne extérieure doit 
 pouvoir facilement vériﬁer le résultat». 
Cette procédure est, de plus, longue et source d’erreurs.
Pour faciliter le dénombrement, on peut réaliser des groupes de 10 petits cubes 
sous forme de barrettes:
Devant le grand nombre de barrettes de 10, on peut décider de les grouper 
par10, en plaques: 
On peut ensuite regrouper les plaques par 10 
de façon à obtenir des cubes :
On obtient ainsi au maximum 9 cubes isolés, 
9barrettes isolées et 9 plaques isolées.
Cette organisation permet d’écrire directement 
le nombre de cubes en base dix. 
Exemple: Si on trouve 1 cube, 6 plaques, 8barrettes et 3 petits cubes,  
on a 1683 petits cubes.
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On peut ainsi établir les égalités :
1683 = 1 millier, 6 centaines, 8 dizaines et 3unités
1683 = (1 × 1000) + (6 × 100) + (8 × 10) + 3 
  = (1 × 10 × 10 × 10) + (6 × 10 × 10) + (8 × 10) + 3
  = 1 × 10
3
 + 6 × 10² + 8 × 10 + 3 × 10
0
1 est le chi re des milliers de 1683. 
6 est le chi re des centaines.
8 est le chi re des dizaines.
3 est le chi re des unités.
◗ Cette numération est appelée décimale (groupements 
de dix successifs) et positionnelle (la valeur des chi res est fonction 
deleurrang).
◗
 0 indique qu’il n’y a aucun regroupement à un rang donné.
Ainsi en base dix, on a:
Classe des milliers Classe des unités simples
Centaines Dizaines Unités Centaines Dizaines Unités
1 6 8 3
1 4 7 0 8
On parle d’unités de numération.
Ce tableau permet:
◗
 d’identiﬁ er facilement la valeur d’un chi re dans le nombre. 
Exemple: dans 1683, le chi re des dizaines est 8.
◗
 de décomposer un nombre à l’aide de puissances de 10. 
Exemple: 14708 = 1 × 10
4
 + 4 × 10
3
 + 7 × 10
2
 + 8
Pour simpliﬁ er des écritures, 
on utilise les puissances.
10
1
 = 10 (10
1
 se lit 
« dix exposant 1»).
10
2
 = 10 × 10
10
3
 = 10 × 10 × 10
Par convention: 10
0
 = 1
D’une façon générale: si a est 
un nombre: a
n
 = a × a × … × a
  On a écrit n fois le « a».
Exemple: 4
3 
= 4× 4 × 4 = 64
Puissance
a. Quel est le chi re des dizaines de 42879 ?
b. Quel est le chi re des dizaines de milliers de 168459 ?
c. Quel est le chi re des centaines de 45389 ?
Corrigé commenté : a. 7  b. 6  c. 3
Pour vous aider, vous pouvez utiliser le tableau ci-dessus.
1 
 EXERCICES D’APPLICATION
Propriétés
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Écrire, à l’aide de puissance de 10, la décomposition du nombre 27108.
Corrigé commenté : 27108 = (2 × 10000) + (7 × 1000) + (1 × 100) + 8
  = 2 × 10
4
 + 7 × 10
3
 + 1 × 10
2
 + 8 × 10
0
 EXERCICES 
1
 à 
5
  p.16
2. « Le nombre de…» 
Pour démarrer
 Une entreprise dispose de 12548 jetons qu’elle désire 
mettre en paquets de 100. Combien peut-elle remplir de paquets ? 
Trouver le résultat en e ectuant lemoins de calculs possibles.
Réponse
 On peut e ectuer la division euclidienne de 12548 par 100. 
Mais, il y a beaucoup plus simple. En e et, la lecture du nombre permet 
de répondre directement: 125. 
On dit que 125 est le nombre de centaines de 12548.
Justiﬁ cation :
 Imaginez qu’on e ectue les regroupements par paquets de dix 
des 12548 jetons.
On obtient 1254 paquets de dix et il reste 8 jetons seuls (cf.§

A
 1.). 
Si on e ectue des regroupements de dix paquets de dix (donc des paquets 
decent), l’écriture du nombre permet d’a  rmer qu’il y aura 125 paquets.
On peut donc écrire: 12548 = 125 centaines et 48 unités = (125 × 100) + 48 
L’écriture d’un nombre en base dix permet de lire directement le nombre 
d’unités, de dizaines, de centaines, … qu’il contient.
Ne pas confondre « chi re de …» et « nombre de …». 
Exemple: 125 est le nombre de centaines de 12548, par contre le chi re 
des centaines est 5.
2 
a. Quel est le nombre de dizaines de 128945 ?
b. Quel est le chi re des dizaines de 128945 ?
c. Quel est le nombre de milliers de 2578637 ?
d. Quel est le chi re des milliers de 2578637 ?
Corrigé commenté :
a. 12894 dizaines  b. 4  c. 2578 milliers  d. 8
1 
 EXERCICES D’APPLICATION
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Voici trois nombres: 5891 ; 2589 ; 25859 ; 589
Trouver le ou les nombres qui ont: 
a. 58 centaines ?  c. 58 dizaines ?
b. 5 comme chi re des centaines ?  d. 8 comme chi re des dizaines ?
Corrigé commenté : a. 5891 b. 2589et 589 c. 589 d. 589 et 2589
2 
 EXERCICES 
6
 à 
10
  p.16 et 17
3. Une merveille de régularité
Le système de numération en base dix est une merveille de régularité. 
Ilest, en e  et, possible de trouver le nombre qui suit n’importe quel nombre 
même si on ne sait pas le lire.
Exemple: Sans avoir besoin de lire le nombre2458978561257, on sait que son 
successeur est 2458978561258.
Il nous a su   d’ajouter 1 au chi re des unités et de conserver tous les autres 
chi res.
Il en est de même avec 598758299. Son successeur est 598758300. 
On a ajouté 1 au chi re des unités, comme c’est 9, on l’a remplacé par 0 et on 
a augmenté le chi re des dizaines de 1. Comme le chi re des dizaines est éga-
lement 9, on l’a remplacé par 0 et on a augmenté de 1 le chi re des centaines.
Écrire le prédécesseur et le successeur de chaque nombre.
a. 3789  b. 4500  c. 125999
Corrigé commenté : a. 3788 ; 3790 b. 4499 ; 4501 c. 125998 ; 126000
4. Comparaison des nombres entiers naturels
Pour démarrer
   a. Comparer 25999 et 123478.
b. Comparer 17128 et 16928.
c. Quelles règles avez-vous utilisées pour e ectuer ces deux comparaisons ?
Réponses
 a. On compare 25999 et 123478.
Le chi re de rang le plus élevé de 123478 est le chi re des centaines de milliers. 
Pour 25999, ce chi re est 0, donc 25999 < 123478
 EXERCICE D’APPLICATION
1
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b. On compare 17128 et 16928.
Pour les deux nombres, le chi re de rang le plus élevé (chi re des dizaines 
demilliers) est 1. Au rang suivant (chi re des milliers), pour 17128, on a 7 et 
pour 16928, on a 6, donc 17128 > 16928
Pour comparer deux nombres entiers, on compare 
les chi res de même rang des deux nombres, en commençant par 
leschi res du rang le plus élevé. On s’arrête dès que, à un même rang, on 
trouve deux chi res di érents.
Le plus grand nombre est alors celui qui a le plus grand chi re.
Procédure
 Soit deux nombres naturels, celui qui a le plus de chi res 
est le plus grand.
Conséquence
Cette procédure s’applique pour tous les systèmes de numération de position. 
Par contre, elle ne s’applique pas pour tous les systèmes de numération 
(cf.p.14).
Pour démarrer
   Soit n un nombre naturel, peut-on prévoir son nombre 
dechi res si: a. 10  < n < 10 ?
5 7
  b. 10  ≤ n < 10 ?
4 5
  c. 10  ≤ n ≤ 10 ?
7 8
Réponses
 a. n peut avoir 6 chi res (100001) ou 7 chi res (9999999).
b. n ne peut avoir que 5 chi res (10000 ; 99999).
c. n peut avoir 8 chi res (10 000 000 jusqu’à 99 999 999) ou 9 chi res 
(100 000 000).
 Si un entier naturel n est tel que 10
p 
≤ n < 10
p + 1
, 
alors n a p+1chi res.
Propriété
x est un chi re. Pour quelles valeurs de x a-t-on: 
x25 3<2547

 ?
Corrigé commenté : x est compris entre 0 et 4.
Soit n un entier naturel tel que n > 4. Peut-on a  rmer que n ≥ 5 ?
Corrigé commenté : Oui, car il n’y a aucun entier entre 4 et 5.
La réponse à l’exercice
2
 serait fausse avec les nombres décimaux.
 EXERCICES 
11
 et 
12
  p.17
1 
2 
 EXERCICES D’APPLICATION
2














[image: ]COMPRENDRE S’ENTRAINER CORRIGÉS
11Notions
B
 
D’autres systèmes de numération 
1. Des systèmes de numération qui ne sont pas « décimal»
Pour démarrer
   Imaginez que vous avez 89 petits cubes. 
a. Combien de groupements de cinq petits cubes peut-on faire ? 
Combien reste-t-il de cubes isolés ?
b. Si on regroupe les groupements de cinq à nouveau par cinq, 
combienobtient-on de nouveaux groupements ? 
Combien reste-t-il degroupements decinq ?
Réponses
 1
re
 méthode: On représente les 89 cubes par des points. 
On matérialise ensuite les di érents groupements de cinq en les entourant:
◗
 les groupements de cinq sont entourés en noir. (a.)
◗
 les groupements de groupements de cinq sont entourés en orange. (b.)
On constate qu’il reste 4 points isolés, 2groupements de cinq isolés 
et 3groupements de groupements de cinq.
Cette méthode peut s’avérer rapidement très longue ! 
2
e
 méthode: Déterminer le nombre de groupements de cinq que l’on peut 
faire avec 89 objets revient à chercher le quotient de la division euclidienne 
(cf. Chapitre5) de 89 par cinq. 
Le reste de cette division est égal au nombre d’objets isolés. 
On obtient ainsi 17 groupements de cinq et il reste 4 objets isolés.
En e ectuant la division euclidienne de 17 par cinq, on obtient 3 groupements 
de groupements de cinq et 2groupements de cinq isolés.
Pour démarrer
   Comment écrire en base cinq le nombre 89 à partir 
deces di érents regroupements ? Pour répondre à cette question, vous 
pouvez vous appuyer sur ce qui a été fait en base dix.
Réponse
 Dans l’écriture en base dix (cf. 
A
 1.), le chi re le plus à droite in-
dique le nombre d’objets isolés, le suivant, le nombre de groupements de dix 
isolés, le suivant, le nombre de groupements de groupements de dix isolés, … 
Donc ici, de droite à gauche, les chiffres doivent être 4 puis 2 puis 3. 
Le nombre doit donc s’écrire 324 en base cinq. 
1
2
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Écrire en base dix:
a. 
123

 (quatre)  b. 
10110

 (deux)  c. 
702

 (huit)
Corrigé commenté :
a. 
123

 (quatre)= 3 + 2 × 4 + 1 × 4² = 27
b. 
10110

 (deux)= 0 + 1 × 2 + 1 × 2² + 0 × 2
3
 + 1 × 2
4
 = 22
c. 
702

 (huit) = 2 + 0 × 8 + 7 × 8² = 450
Les nombres sont donnés en base dix.
a. Écrire en base six: 245
b. Écrire en base deux: 104
c. Écrire en base quatre: 95
Corrigé commenté :
Pour passer de la base dix à une base a, on peut eectuer la division
euclidienne (
cf. 
chapitre 5
) de ce nombre par
 a
, puis eectuer la division
euclidienne du quotient obtenu par a et ainsi de suite jusqu’à obtenir un  
quotient strictement inférieur à a. 
1 
2 
Mais attention, en base cinq, si 4 représente les unités (comme en base dix), 
2ne représente pas les dizaines mais des groupements de cinq. 
Pour éviter de confondre avec la base dix, on écrit, généralement, le nombre 
avec une barre au-dessus et « cinq» écrit à côté du trait ou, à la suite, entre 
parenthèses: 
324

 
cinq
 ou 
324

 (cinq).
Ainsi: 
324

 (cinq) = 4 + 2 × 5 + 3 × 5
2
 = 89
Il ne faut pas confondre « chi re» et « nombre»
Un chi re est un symbole auquel on associe une valeur numérique. 
Il est utilisé pour écrire des nombres.
Un nombre a une écriture formée de chi res qui s’appuie sur des règles 
qui constituent un système de numération. 
On pourrait dire que les chi res sont aux nombres ce que les lettres 
de l’alphabet sont aux mots.
3 est un chi re dans l’écriture 35 ; c’est le chi re des dizaines. 
Par contre, 3 est un nombre dans l’expression« j’ai 3 crayons».
En reprenant l’analogie avec l’alphabet et les mots: a est une lettre 
dans « maths» et c’est un mot dans « il a des souliers neufs ».
 EXERCICES D’APPLICATION














[image: ]COMPRENDRE S’ENTRAINER CORRIGÉS
13Notions
a. 
245

05 40
5
4
6

6
6
0
6
1
b. 
104 2

52
2
26 2
13
0
0
1
04
0
2
6
0
2
3
1
2
1
c. 
95

15
3
4

23
3
4
5
1
4
1
  245 = 
1045

 (six)    104 = 
1101000

 (deux)    95 = 
1133

 (quatre)
Écrire en base cinq le successeur de ces nombres.
a. 
321( )cinq

  b. 
224( )cinq

  c. 
1344 ()cinq

Corrigé commenté :
a. On augmente de 1 le chi re des unités de 
32 1

, on obtient donc 
322

.
b. On augmente de 1 le chi re des unités de 
224

, on obtient 0 (car on est 
enbase5) et le chi re des groupements de cinq, 2, augmente de 1. 
Onobtient donc 
230

.
c. De même, le successeur de 
1344

 est 
1400

.
Les chi res dans une base donnée sont toujours strictement inférieurs au 
nombre de la base. Par exemple en base trois, les chi res sont strictement 
inférieurs à 3, donc ils ne peuvent être que 0, 1 ou 2.
Ces écritures n’ont pas de sens: 
123

 (trois) ; 
4062

 (cinq).
 EXERCICES 
13
 à 
20
  p.17
3 
2. Un système de numération qui n’est pas de position
Dans le système égyptien, on représente:
1 unité par: 
  1 dizaine par:    1 centaine par: 
Ainsi, on écrit 27:    et 243: 
Ce système est bien décimal puisque les groupements à chaque niveau se font 
par dix. Par contre, la valeur d’un symbole ne dépend pas de son rang, mais seu-
lement de sa forme. Ce n’est donc pas un système de numération de position. 
Exemple: 27 peut s’écrire: 
ou
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Cela a des conséquences très importantes. Par exemple, il faudrait une inﬁ nité 
de symboles pour écrire tous les nombres: un symbole pour représenter les 
milliers, un symbole pour les dizaines de milliers, … 
De plus, les règles, très simples, de comparaison des nombres écrits dans un 
système de numération de position ne s’appliquent pas dans le système de 
numération égyptien.
Exemples: 84: 
  104: 
On sait que 84 < 104 et pourtant, dans le système de numération égyptien, 
l’écriture de 84 est bien plus longue que celle de 104.
3
  Comment exprimer oralement les nombres 
écrits en chi res ?
 On appelle numération orale, la numération que l’on utilise 
pour exprimer oralement les nombres.
Déﬁ nition
On peut penser, qu’en base dix, pour exprimer oralement n’importe quel 
nombre, il su  t d’être capable de nommer les dix chi res de la base. C’est en 
e et possible, par exemple pour 251789, il su  t de dire « deux cinq un sept huit 
neuf», après s’être mis d’accord sur l’ordre que l’on utilise ; ici on a commencé 
par le chi re le plus à gauche.
La di  culté avec ce procédé, c’est qu’il faut attendre la ﬁ n de l’énonciation pour 
connaitre l’ordre de grandeur du nombre et si le nombre est grand, on risque fort 
de n’avoir aucune idée de cet ordre de grandeur. Par exemple, après avoir énoncé 
chi re par chi re, le nombre 251789, il n’est pas sûr que vous soyez capable de 
dire s’il est plus grand ou plus petit que 200000.
Un moyen de pallier cette di  culté est d’indiquer la valeur de chaque chi re 
énoncé. 
Exemple : Pour 6 408, on dit « six-mille-quatre-cent-huit
1
 » que l’on peut 
 rapprocher facilement de « 6 milliers, 4 centaines et 8 unités». 
Mais, il y a des exceptions à ce système :
◗
 11 devrait être énoncé « un dix un» ou « dix un», 12 « un dix deux» 
ou « dix deux», … Par contre, 17, 18 et 19 s’énoncent « correctement».
1. On utilise, dans cet ouvrage, les nouvelles règles orthographiques.
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◗ 20 devrait être énoncé « deux dix zéro» ou « deux dix», 31 « trois dix un», …
◗
 Quant à l’énonciation des nombres 70 ; 71 ; … ; 80 ; 81 ; … ; 90 ; 91 ; … elle n’est 
plus du tout cohérente avec les règles d’énonciation des nombres précédents.
Pour simpliﬁ er la lecture orale des nombres, on les écrit en les partageant par 
groupe de trois en partant de la droite. Cela permet d’identiﬁ er facilement les 
classes des « milliers», « millions», milliards, …
Exemple: Il est plus facile de lire 12578058 que 12578058.
 
◗
  Avec les « nouvelles » règles orthographiques des nombres, on met 
destirets entre chaque élément.
Exemple: « vingt-cinq» ; « cent-trente-et-un»
◗
 vingt et cent s’accordent, sauf lorsqu’ils sont suivis par un autre nombre.
Exemple: « quatre-vingts» mais « quatre-vingt-un»
◗
 mille est invariant.
Exemple: « trois-mille»
◗
 million et milliard s’accordent toujours.
Règles orthographiques 
 Notre système de numération orale, contrairement à notre 
système de numération écrite, contient des irrégularités. Certaines sont 
rendues nécessaires pour faciliter la communication de l’ordre de grandeur 
d’un nombre, d’autres sont uniquement des résultats culturels, non fondés 
mathématiquement.
Le système de numération orale n’est donc pas un copier-coller de la
numération écrite.
Conclusion
Écrire en lettres: a. 12056001  b. 250006
Corrigé commenté :
a. On écrit ce nombre en groupant ses chi res par trois en partant du chi re 
des unités: 12056001.
Donc, en lettres, on écrit « douze-millions-cinquante-six-mille-un».
b. 250006 = 250006. 
Donc, en lettres, on écrit «deux-cent-cinquante-mille-six».
 EXERCICES 
21
 et 
22
  p.18
 EXERCICE D’APPLICATION
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S’ENTRAINER
Déterminer le chi re des unités, centaines, … d’un nombre
1 
a. Quel est le chi re des centaines de milliers de 4842789 ?
b. Quel est le chi re des milliers de 168459 ?
c. Quel est le chi re des centaines de 378458 ?
2 
Trouver le nombre entier qui vériﬁ e toutes les propriétés suivantes:
¡ Son chi re des unités est le double de son chi re des centaines.
¢ Si on ajoute son chi re des unités à son chi re des milliers, on obtient3.
£ Son chi re des dizaines est égal à son chi re des unités.
¤ Ce nombre est strictement compris entre 1000 et 2000.
Passer de l’écriture chi rée d’un nombre à sa décomposition 
àl’aide de puissance de 10 et inversement
3 
À l’aide de puissance de 10, écrire la décomposition de chaque nombre.
a. 5128459   b. 30257   c. 2000040   d. 102030
4 
Écrire les nombres suivants en numération décimale.
a. 3 × 10
6
 + 4 × 10
3
 + 5 × 10
2
 + 3   c. 7 × 10
5
 + 3 × 10
7
 + 4 × 10
3
 + 2
b. 6 × 10
6
 + 5 × 10
2
5 
Trouver les valeurs de a, b, c, d et e sachant que : 
25
6ab

 = d + 4 × 10
2
 + 5 × 10
e
 + 3 × 10
3
 + f × 10
4
Déterminer le nombre de dizaines, de centaines, …, 
d’unnombreà partir de son écriture en base dix
6 
Déterminer le nombre de milliers et de dizaines dans 215178.
7 
Déterminer le nombre de centaines, de centaines de milliers 
et de dizaines dans 3456789.
8 
Déterminer le nombre de centaines de milliers 
et de milliers dans 21456897.
9 
Trouver, si possible, un nombre sachant qu’il a:
a. 7 unités et 25dizaines  c. 6 unités et 25 centaines
b. 9 unités et 150 dizaines
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10 
 Écrire un nombre dont le nombre de centaines est égal à son chi re 
des centaines.
Comparer des nombres entiers
11 
Compléter avec < ou >.
a. 3250 … 45128  b. 125789 … 125879  c. 3485879 … 3458789
12 
x est un chi re. Pour quelles valeurs de x a-t-on:
a. 4578 < 4 x74?  b. 4578 < 4 x79?  c. 1287589 < 128x 678 < 1289589?
Passer de l’écriture d’un nombre en base a àla base dix 
etinversement
13 
a. Trouver l’écriture de 33 en base quatre en représentant 33 points.
b. Vériﬁ er avec la méthode des divisions euclidiennes.
14 
a. Écrire en base huit le nombre: 5 × 8
3
 + 2 × 8
2
 + 7 × 8 + 2
b. Écrire en base trois le nombre: 3
2
 + 2 × 3
3
 + 2
c. Écrire en base cinq le nombre: 4 × 5
2
 + 2 × 5 + 3 × 5
4
 
15 
a. Écrire en base quatre le nombre: 2 × 4
3
 + 2 × 4 + 6
b. Écrire en base cinq le nombre: 5 × 5
2
 + 23 
16 
Écrire en base dix :  
a. 
100011

 (deux)  b. 
356

 (sept)  c. 
3021

 (cinq)  d. 
2002

 (quatre)
17 
Trouver, si possible, la valeur de x sachant que:
a. 
x321

 (cinq) = 486  b. 
x25

 (six) = 113
18 
a. Écrire en base quatre ces nombres écrits en base dix: 12 ; 26 ; 4
b. Écrire en base cinq ces nombres écrits en base dix: 6 ; 30 ; 27
19 
a. Écrire en base sept ces nombres écrits en base dix: 124 ; 458
b. Écrire en base deux ces nombres écrits en base dix: 18: 85
20 
a. Écrire en base cinq les quatre entiers qui suivent 
223

 (cinq).
b. Écrire en base six les six entiers qui suivent 
353

 (six).
c.
 
Écrire en base quatre les cinq entiers qui suivent 
323

 
(quatre).
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Passer de l’écriture d’un nombre en chi res à son écriture 
enlettres et inversement
21 
Écrire en chi re.
a. deux-cents-millions-trente-mille-deux    c. quatre-millions-deux 
b. trente-sept-millions-quatre-cent-vingt-cinq  
22 
Écrire en lettres: a. 1254008  b. 2450081  c. 126502
1 
a. 8  b. 8  c. 4
2 
Si le nombre est strictement compris entre 1000 et 2000, 
cela signiﬁ e que son chi re des milliers est 1 (d’après ¤).
Donc son chi re des unités est 2 (d’après ¢).
Son chi re des centaines est 1 (d’après ¡).
Son chi re des dizaines est 2 (d’après £).
Le nombre est donc 1122.
3 
a. 5128459 = 5 × 10
6
 + 1 × 10
5
 + 2 × 10
4
 + 8 × 10
3
 + 4 × 10
2 
+ 5 × 10 + 9
b. 30257 = 3 × 10
4 
+ 2 × 10² + 5 × 10 + 7
c. 2000040 = 2 × 10
6
 + 4 × 10
d. 102030 = 1 × 10
5
 + 2 × 10
3
 + 3 × 10
4 
a. 3004503  b. 6000500  c. 30704002
5 
6 est le chi re des unités, donc d = 6.
4 est le chi re des centaines, donc b = 4.
5 est le chi re des dizaines, donc e = 1.
3 est le chi re des milliers, donc a = 3.
f est le chi re des dizaines de milliers, donc f=2.
6 
Nombre de milliers: 215  Nombre de dizaines: 21517
CORRIGÉS
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7 
Nombre de centaines: 34567
Nombre de centaines de milliers: 34
Nombre de dizaines: 345678
8 
Nombre de centaines de milliers: 214  Nombre de milliers: 21456
9 
a. 257  b. 1509
c. On ne connait pas son nombre de dizaines. Ce nombre peut être 2 506 ; 
2516 ; 2526 ; 2536 ; 2546 ; 2556 ; 2566 ; 2576 ; 2686 ; 2596.
10 
Pour tous les nombres inférieurs à 1000, et ceux-là seulement, le nombre 
de centaines est égal au chire des centaines.
11 
a. 3250 < 45128  b. 125789 < 125879  c. 3485879 > 3458789
12 
a. x peut être égal à 6 ; 7 ; 8 ou 9  c. x peut être égal à 7 ou 8
b. x peut être égal à 5 ; 6 ; 7 ; 8 ou 9.
13 
a.    b. 
On obtient donc: 
201

 (quatre).
14 
Il n’est pas nécessaire d’écrire le nombre en base dix. On peut directement 
déterminer l’écriture des nombres en base huit ou trois grâce à la décompo-
sition donnée. Attention à l’ordre des termes dans cette décomposition et à 
l’absence d’unité d’un rang donné. 
a. 
5272

 (huit)  b. 
2102

 (trois)  c. 
30420

 (cinq)
15 
On dispose de la décomposition du nombre, mais il faut bien s’assurer que 
les chires choisis sont inférieurs à la base. Ce n’est pas le cas ici, d’où la néces-
sité d’eectuer une transformation avant de conclure.
a. 2 × 4
3
 + 2 × 4 + 6 = 2 × 4
3
 + 2 × 4 + 4 + 2 = 2 × 4
3
 + 3 × 4 + 2 = 
2032

 (quatre), 
on a en eet: 2 × 4 + 4 = 3 × 4
b. 5 × 5
2
 + 23 = 5
3
 + 4 × 5 + 3 = 
1043

 (cinq)
33 4

81
0
4
2
COMPRENDRE S’ENTRAINER CORRIGÉS
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16 
a. 
100011

 (deux) = 1 + 1 × 2 + 1 × 2
5
 = 35
b. 
356

 (sept) = 6 + 5 × 7 + 3 × 7² = 188
c. 
3021

 (cinq) = 1 + 2 × 5 + 3 × 5
3
 = 386
d. 
2002

 (quatre) = 2 + 2 × 4
3
 = 130
17 
 a. On peut soit écrire 486 en base cinq, puis identiﬁer les chires de la 
 décomposition, soit partir de l’écriture 
321x

 (cinq) et la transformer en base dix:
321x

 (cinq) = 1 + 2 × 5 + x × 5² + 3 × 5
3
 = 386 + 25x
Donc 386 + 25x = 486, donc 25x = 486 –386, donc 25x = 100, donc x = 4  
ce qui est possible car x < 5, or 4 < 5.
b. 
25x

 (six) = 5 + x × 6 + 2 × 6² = 6x + 77, donc 6x + 77 = 113, donc 6x = 36,  
donc x=6. C’est impossible car x < 6.
18 
a. 12 = 
30

 (quatre)  26 = 
122

 (quatre)  4 = 
10

 (quatre)
b. 6 = 
11

 (cinq)  30 = 
110

 (cinq)  27 = 
102

 (cinq)
19 
a. 124= 
235

 (sept)  458 = 
1223

 (sept)
b. 18 = 
10010

 (deux)  85 = 
1010101

 (deux)
20 
a. 
224

 (cinq) 
230

 (cinq) 
231

 (cinq) 
232

 (cinq)
b. 
354

 (six) 
355

 (six) 
400

 (six) 
401

 (six) 
402

 (six) 
403

 (six)
c. 
330

 (quatre) 
331

 (quatre) 
332

 (quatre) 
333

 (quatre) 
1000

 (quatre)
21 
a. 200030002  b. 37000425  c. 4000002
22 
a. 1254008
➔ un-million-deux-cent-cinquante-quatre-mille-huit
b. 2450081
➔ deux-millions-quatre-cent-cinquante-mille-quatre-vingt-un
c. 126502
➔ cent-vingt-six-mille-cinq-cent-deux
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S’ENTRAINER
◗  Pourquoi a-t-il fallu créer des nombres qui ne soient pas 
des nombres entiers ?
◗  Qu’est-ce qu’une fraction ? un nombre décimal ? 
un nombre rationnel ?
◗  Y a-t-il d’autres nombres que les nombres entiers, 
fractionnaires ou décimaux ?
Les nombres rationnels, 
décimaux et réels
2
CHAPITRE
COMPRENDRE
1
 Qu’est-ce qu’une fraction ? 
A
 
Les fractions pour exprimer une mesure
Les nombres naturels permettent de dénombrer des collections, de repérer une 
position, de mesurer des longueurs de segments, etc.
Mais, ils ne permettent pas d’exprimer la mesure de n’importe quelles  longueurs 
de segments.
Pour démarrer
 Découper une bande de papier de même longueur 
que labande blanche ci-dessous:
Un de vos amis dispose d’une bande identique à la bande blanche. 
Que lui diriez-vous pour qu’avec cette bande, il construise des bandes 
demêmes longueurs que la bande rouge, verte, bleue et jaune ? 
(Il ne dispose pas de double décimètre.)
 FICHE SYNTHÈSE 2
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Réponse
 
Bande rouge: on lui dit de reporter deux fois la bande blanche. 
En prenant la bande blanche comme unité, on dit que la bande rouge mesure 
2unités (cf. Chapitre 8 p.175).
Bande verte: la bande blanche (bande unité) est plus longue.
On peut lui proposer de plier la bande blanche en quatre et de reporter trois fois 
la longueur obtenue suite à ce pliage. On dit que la bande verte mesure 
3
4

 d’unité qui se lit « trois quarts » ou encore « trois quatrièmes ».
Bande bleue: ici, il faut partager la bande unité en trois. 
On obtient 
2
3

 d’unité qui se lit « deux tiers » ou encore « deux troisièmes ».
Bande jaune: il y a plusieurs expressions possibles, par exemple: 
1+
1
4

 ; 
5
4

 ; 
2–
3
4

; etc (cf. 
B
 p.24).
Une unité de longueur (d’aire, de contenance…) étant choisie, 
un segment de mesure 
a
b

 (une surface d’aire 
a
b

, un récipient de contenance 
a
b

…) est obtenu en partageant l’unité en b parties égales et en reportant 
afois une des parties obtenues. 
a
b

 est appelée fraction. 
a est le numérateur et b le dénominateur.
a
b

 est donc l’écriture d’un nombre. 
Exemple:
Unité
7

4
1
4

1
4

1
4

1
4

1
4

1
4

1
4

1
4

Déﬁ nitions
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S’ENTRAINER
Vrai ou faux ?
a. On prend comme unité, l’aire 
dugrand rectangle. 
On a colorié 
2
5

 de l’aire du rectangle.
b. On prend comme unité, la longueur 
du segment [AB].
A
C
B

La longueur du segment [AC] 
est de 
5
3

u. 
c. On prend comme unité, l’aire 
du disque.
On a colorié 
1
3

 de l’aire du disque.
d. On prend comme unité, l’aire 
du disque.
On a colorié 
4
3

 de l’aire du disque.
Corrigé commenté :
a. Vrai. 
b. Faux, car [AC] représente 
3
5

 du segment [AB] et non, 
5
3

.
On a, en e et, partagé le segment [AB] en 5segments de même longueur 
etpour tracer [AC], on doit en reporter 3.
c. Faux, car les trois parts représentées ne sont pas de même aire. 
d. Faux, car on a hachuré les 
3
4

 du disque et non les 
4
3

.
Pour hachurer une surface dont l’aire est égale au 
4
3

 de l’aire du disque, 
il faut un disque complet et 
1
3

 de disque.
 EXERCICES 
1
 à 
4
  p.46
 EXERCICE D’APPLICATION
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-1d0b8483a32632f26a1483a22f18f256";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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